

加快建设“通勤圈”“功能圈”“产业圈”

北京：“三圈”带动京津冀协同发展取得新突破

新华社北京4月14日电(记者郭宇靖)记者14日从北京市发展改革委了解到,近日《北京市推进京津冀协同发展2022年工作要点》正式印发。要点提出,北京将以构建现代化首都都市圈为统领,带动协同发展重点领域取得新突破。

要点提出,将紧抓“牛鼻子”坚定不移疏解非首都功能,严控非首都功能增量,引导不具备比较优势的一般生产制造环节调整退出,促进具备升级条件的企业绿色化、数字化转型和智能化提升。

本报记者闫鹏、刘坤

家门口的中医馆

江西宜春实现乡镇卫生院中医馆全覆盖

最近一段时间,走进江西宜春樟树市吴城乡山前卫生院中药馆,远远就能闻到艾草的清香。记者前去采访时,村民龚金花正在接受中医艾灸治疗,“连续做了两天,头痛减轻了很多。”

长期劳作,龚金花颈椎落下了毛病,时常出现头痛、失眠等症状。“去市里医院治疗,离家远不说,还要排很久的队。现在在卫生院就能艾灸推拿,省钱又方便,效果也很好。”龚金花说。

前不久,国务院办公厅印发《“十四五”中医药发展规划》。规划提出,加强基层医疗卫生机构中医建设。

“近年来,老百姓对中医服务的接受度越来越高,除了对症诊疗,选择拔罐等中医养生疗法的群众也很多。”在宜春市袁州区慈化镇中心卫生院,中医科主任毛文海正在为患者提供推拿服务。在这里,村民足不出村就能享受到艾灸、熏蒸等中医药特色服务,村民健康有了更多保障。“中医药治疗价格相对便宜,纳入医保后,报销比例高达90%,很受基层百姓欢迎。”毛文海说。

作为传统中医药大市,宜春市在提高基层中医药服务可及性和优质度方面,进行了多方面尝试。

“最近腰痛得厉害,医生刚给我做了‘痧疗’,感觉好多了。”高安市黄沙岗镇枫溪村村民游爱民在村卫生室做完治疗后,一身轻松地回到地里继续干农活。

他所提到的“痧疗”,正是高安市重点推广的腧圆针系统痧疗模式。腧针、圆针植于古老的中医文化,其优势在于能够相对简单无创地解决疾病问题。高安市中医院挂牌成立了全国首家腧圆针系统痧疗医院,并积极推动中医适宜技术“进农村、进社区、进家庭”,为社区医院、乡镇卫生院及村卫生所培养了一批技术人才,目前已累计提供腧圆针系统痧疗治疗80余万人次。

热敏灸、小儿推拿、中医骨科……在宜春市各乡镇卫生院及社区卫生服务中心,充满特色的中医药服务项目“遍地开花”。宜春市卫健委主任熊志红介绍,目前,宜春拥有二级及以上公立中医医疗机构11家,基层中医馆数184个,实现乡镇卫生院中医馆全覆盖。

“这几年,我每年都要去县中医院进修,学到了很多中医特色疗法,帮扶专家还会不定期上门指导培训,有效提升了村卫生所的医疗服务能力。”上高县泗溪镇小港村村医喻向荣说。近日,上高县中医院一批骨干医疗专家走进各乡镇卫生院,开展为期一年的医疗帮扶工作,“点对点”指导、“手把手”教学,积极推动中医适宜技术抵达“最后一公里”。

“我们将从加快中医药服务创新、培养高水平中医药人才等领域发力,不断提升中医药服务能力和水平,让更多老百姓在家门口就能享受到优质的中医药服务。”熊志红说。

今年,北京将加快构建现代化首都都市圈,包括建设环京周边地区“通勤圈”,京津冀地区“功能圈”和节点城市“产业圈”。其中,“通勤圈”将深化通州、大兴、房山等区与北三县、固安、武清等环京周边地区密切合作,引导北京适宜产业在环京地区发展;“功能圈”将深化雄安新区与城市副中心“两翼”对接协作,形成错位联动发展格局,推进北京空港、陆港与天津港的规划衔接融合;“产业圈”将以创新链带动产业链,共建新能源汽车、工业互联网等上下游衔接的产业链和供应链体系。

京杭大运河贯通补水启动 今年实现全线通水目标

新华社北京4月14日电(记者刘诗平)京杭大运河2022年全线贯通补水14日启动,在南北水调东线北延工程供水基础上,位于河北磁县的岳城水库开闸,位于山东德州的潘庄引黄渠首加大流量,向京杭大运河黄河以北河段补水。

记者从水利部了解到,本次贯通补水预计可提供补水5.15亿立方米,今年将实现京杭大运河全线通水目标。

受历史演变、人类活动和气候变化等因素

影响,20世纪上半叶京杭大运河出现断流。

根据水利部联合北京、天津、河北、山东四省市人民政府制定的补水方案,今年4月至5月实施京杭大运河2022年全线贯通补水行动。统筹南北水调东线北延工程供水、四省市本地水、引黄河水、再生水及雨水等多水源,向京杭大运河黄河以北707公里河段进行补水,实现京杭大运河全线通水,置换沿线约60万亩耕地地下水灌溉用水。

与2021年同期相比,预计有水河长将

增加约112公里,水面面积将增加9.5平方公里,补水河道周边地下水水位回升或保持稳定,水生态系统得到恢复改善。这将为京杭大运河全年有水积累经验。

水利部副部长魏山忠表示,这次补水水源构成多、补水线路长、涉及范围广,影响面广,是一个系统工程,需要加强河道清理整治、做好水量联合调度、实施水源置换和地下水回补,加强动态跟踪监测,抓好各项重点任务

的落实。



各地开展“全民国家安全教育日”主题活动

▲4月14日,在浙江省湖州市德清县雷甸镇中心小学通航校区,学生们在消防队员指导下进行校车应急逃生演练。在第七个“全民国家安全教育日”即将到来之际,各地开展形式多样的主题宣传教育活动,提高人们的国家安全意识。

新华社发(王正摄)

山东沂水：殡葬改革撬动乡村新风

新华社济南电(记者张武岳、杨文)以前在城里常见的庄重肃穆的追思会,如今在沂蒙山区腹地的沂水县龙家圈街道后埠子村,从去年到现在已经举行了10次。

近日,后埠子村红白理事会负责人武明明主持了一场追思会,并在现场介绍去世村民张绍安的生平:“老人一生勤勤恳恳,承担家庭责任,抚养子女,关照邻里。他是个普通的好人,也是我们的好邻居。”来宾们在逝者院中默默伫立,寄托哀思。

武明明说,重视殡葬传统的村民们,对追思会和当地简化的殡葬流程接受速度很快。“用村里老少爷们的话说,追思会以前都是城里人办的,没想到咱庄户人也可以搞,这种形式还不赖。”

当地村民说,逝者的追思会一般由街道

和村里的红白理事会人员主持,总共持续十几分钟,整个流程简短肃穆,以往“大操大办”的景象不复存在。

接受了殡葬改革后,村民们更乐于接受更多新的生活方式,思想观念发生了很大变化。“‘礼葬’的另一面是‘厚养’,这一观念也逐渐体现在老百姓的日常行为中。”武明明说,现在不少村民都加入志愿服务队伍中,到了周末,志愿者给老人们义务理发、洗衣服,村里的矛盾越来越少,邻里关系也越来越和谐。

村里的新时代文明实践活动开展得如火如荼,文化墙上满是村民们参与的丰富多彩活动的留影。“大家看了《樱桃树下》电影,都说怪好看,我们自己又创作了方言版的话剧,过几天还要去参加演出呢。”后埠子村村民刘西云对记者说。

另一方面,沂水县近年推行包括追思会在内的殡葬改革措施,也为民众大大减少了经济负担。张绍安的亲属说,整个葬礼,不用修坟、买棺材、买孝服,火化和骨灰盒都是免费的,逝者安葬在公益性公墓,比之前省了一大笔钱。

“之前办一场白事,各种费用加起来至少两万多元。”武明明对记者说,虽然大家心里都觉得是个负担,但表面上又不敢明说,没人敢主动简省,如今情况则有很大改变。

从2017年开始,当地推出殡葬改革政策,对具有当地户口、在沂水去世的民众,其遗体运输费、火化费、骨灰盒费等费用全部免除,逝者统一免费安葬在公益性公墓,相关费用由当地财政承担。“县财政每年支出2000万元,可满足全县的殡葬需求,让逝者‘逝有所安’。”沂水县公安局局长王洪涛说。



▲4月13日,村民在湖北省竹山县新茶村茶园采摘茶叶。

新华社记者伍志尊摄

新茶村里「新茶事」

位于鄂陕渝三省市交界的湖北省十堰市竹山县新茶村,漫山遍野的茶园飘香,采茶人挎竹篮穿梭其中。

59岁的茶农毛光海巧手如梭,指尖如音符般轻盈地在茶枝间跳动,片片嫩芽飞快“流入”腰间茶篓。与茶叶打了一辈子交道的他说:“同样是围着茶叶转,以前是省级扶贫开发重点村,现在成了乡村振兴领头村。”

早在19世纪,当地人就已开荒种茶,是远近闻名的产茶村。20世纪80年代,全村茶园达到1700多亩。小山村因茶而兴,成为十里八乡第一个“温饱村”。然而,随着茶树枯老,炒茶技术落后,新茶村的茶“越来越不值钱”,茶园渐荒,全村建档立卡贫困人口一度占比达49.1%,成为省定重点贫困村。

实施精准扶贫以来,湖北省十堰军分区对口帮扶新茶村,驻村工作队连续50多天走村入户,问计脱贫致富经。新茶村开始“老树冒新芽”。

为确保茶叶味道纯正,采摘出的鲜叶必须第一时间杀青。新茶村驻村第一书记曹明磊介绍,经村委会申请,十堰军分区协调资金,全村建起57公里的三条环线,茶农从家门口到田埂,“摩托车一溜烟”直达。

“以前村里都是大锅灶,炒完菜做晚饭,就用来杀青炒茶。”55岁的村民董荣国说,这样制出来的茶叶,颜色不好看,仔细一闻还有油烟味甚至饭菜味。“这怎么能卖出来好价格?”

董荣国说,家里60亩茶园,年产500斤绿茶,每斤价格一直在600元左右,利润上不去。一狠心,他花几万元买回茶叶烘培机,茶叶卖到了每斤千元。随后,茶农们纷纷买专业炒茶设备。驻村工作队帮扶新建了两个茶叶加工车间。

今年采茶季,董家的茶叶在电商直播销售中颇受欢迎,每斤价格超过2000元,部分精品卖出“天价”。

新理念、新技术带来“新茶事”。老董计划今年再投资30万元,新建光波烘培厂房,聘请专业师傅,注册茶叶商标,通过电商平台销售。“预计每斤价格可卖到2500元至3000元,一年就能收回投资。”老董信心满满。

上月初,新茶吐芽。一场别开生面的“拍卖会”在新茶村党群服务中心举行。5名茶农竞拍村集体210亩茶地的流转权。经过几轮竞价,村民朱某以4.1万元的价格拿下。成交价是周边同类地价格的两倍,成为村民津津乐道的“新茶事”。

如今,新茶村已有茶园2700多亩,年产茶叶约万斤,人均增收近6000元。新茶村茶品牌擦亮,但是不能只有茶,工作队再出“新招”:错农时、建菇棚,年产香菇60余吨,带动20多户脱贫户和全村170余人就地务工,户均增收1万多元。

乡村振兴工作要扎扎实实、踏踏实实做,首先要巩固脱贫成果,巩固住再往前走。曹明磊又找起“新茶事”:简单的种植养殖不能从根本上增收致富,新茶村要走茶旅融合的乡村振兴新道路。

新茶村党支部书记蔡世明说,一桩桩“新茶事”在新茶村上演:茶园套种桂花、油茶、核桃,打造生态观光园,打造茶叶新品种;游客接待中心、停车场和旅游公厕正在建设;发展特色民居,美化自然院落,吸引游客前来品茶、体验民宿……

行走在新茶村,一栋栋崭新的特色民居,依山就势、错落有致。说起村里的变化,村民周传斌高兴地编起了顺口溜:“入院公路通门前,新式楼房连成片,生态茶园绕山转,不愁吃住不愁穿,村民饮上安全水,入学就医在跟前!”

(记者徐海波、李伟、伍志尊)

新华社武汉4月14日电

达州“旱山村”来了“及时雨”



▲2022年4月11日,在四川省达州市渠县大义乡白石村2组,达州市检察院驻白石村乡村振兴工作队帮助该村村民家抽水犁田准备栽插水稻秧苗。

新华社发(邓良奎摄)

北京新修订汽油车遥感检测标准将于年内实施

新华社北京4月14日电(记者倪元锦)北京市生态环境局14日发布消息称,北京市生态环境局、北京市市场监督管理局日前发布了地方标准《在用汽油车排气污染物排放限值及测量方法(遥感检测法)》(DB11/318-2022),将于今年10月1日正式实施。

据介绍,“遥感检测”是利用光学原理远距离感应测量行驶中机动车的排气污染物的方法,能够在1秒内,对通过遥感检测地点的汽车的污染物排放情况进行检测,具有快速、高效

且不影响车辆通行的特点。

北京市现行地方标准《装用点燃式发动机汽车排气污染物限值及检测方法(遥测法)》(DB11/318-2005)于2006年3月1日实施,标准只规定了汽油车的一氧化碳(CO)排放限值。当前,北京市汽油车排放结构已发生明显变化,新标准对实际道路上行驶的在用汽油车排气污染物,采用遥感法检测的排放限值、结果判定方法以及遥感设备使用等内容提出了具体规定。通过新标准的

实施,能够更及时发现超标排放车辆,促使其维修治理、达标排放,达到有效控制用车污染排放的目的。

据介绍,在综合考虑北京市汽油车排放现状,针对挥发性有机物(VOCs)和氮氧化物(NOx)排放控制,新标准增加了碳氢(HC)和一氧化氮(NO)作为标准排放限值,并进一步加严了原有的一氧化碳(CO)排放限值。

此外,新标准规定,在一个机动车检测周期的6个自然月内,连续两次及以上同种污

染物超标作为不合格的结果判定方法,与国家遥感检测标准结果判定保持一致。

生态环境部门提示,为确保车辆达标上路,呼吁广大车主积极做好车辆的日常维护保养工作,若仪表盘上OBD灯点亮或者车辆排放超标,请及时进行检修维修。

据介绍,在北京市道路行驶车辆通过遥感设备发现不符合新标准规定的,将根据《北京市机动车和非道路移动机械污染防治条例》相关条款依法处罚。